



“诚信阿福分”让守信主体享多重便利

江苏无锡推行设立“诚信阿福分”，对自然人信用信息进行记录，在公共服务和社会综合管理等领域应用

□ 高飞

日前，江苏无锡出台《关于加快推进诚信无锡建设的意见》（以下简称《意见》）和《关于加强政务诚信建设的实施意见》（以下简称《意见》）政府诚信建设两个文件，并推行设立“诚信阿福分”，对自然人信用信息进行记录，信用有瑕疵，出行、教育、创业都将受限。

明确诚信建设四大领域

《意见》明确了以制度标准体系为基础，以信用信息归集共享为支撑，以信用信息、信用产品应用为主线，形成政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信等四个满意度均超过90%；到2035年，满意度均达到95%以上，全面建成与基本实现社会主义现代化相适应的社会信用体系。

《意见》还提出，到2020年，无锡要基本建成与小康社会、“强富美高”新无锡相适应的社会信用体系，信用法规制度与标准体系基本健全，以云计算、大数据和“互联网+”应用技术为基础的公共信用信息服务平台初步建成，守信激励和失信惩戒机制作用有效发挥，信用发展环境不断优化。具体衡量指标是人民群众对政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信等四个满意度均超过90%；到2035年，满意度均达到95%以上，全面建成与基本实现社会主义现代化相适应的社会信用体系。

推进自然人信用信息基础数据库建设

据了解，此次出台的《意见》加强了对自然人信用建

设、重点职业人群信用建设和社会组织的诚信管理。无锡市经信委副主任黄丽侠介绍，接下来，进一步推进自然人信用信息基础数据库建设，将设立“诚信阿福分”：“无锡正在重点研究自然人信用积分制度，完善自然人信用积分评价指标体系和评价模型，在公共服务和社会综合管理等领域应用”。《意见》还提出，对医生、教师、律师、会计从业人员等重点职业人群加强信用建设，推广使用个人信用报告；对社会组织开展信用等级评估，规范社会组织信用行为。

据介绍，今后，每个自然人的个人信用信息将被记录，从交通违章、税费缴纳等社会行为，到信用卡还款、个人贷款等经济行为，都会被各行各

业所记录并征集，形成个人信用档案，个人信用信息将会在一定条件下依法依规被广泛应用。“具有优良信用记录的个人，将在教育、就业、创业等领域给予重点支持，对严重失信的个人，将受到禁止参与评优、评先、公务员和事业单位考录，限制参加政府主导的招标、银行贷款等多种惩戒。特别是对恶意逃废债务、非法集资、电信诈骗、网络欺诈、交通违法等行为，将被列为重点监管对象，并会在众多领域被实施联动奖惩。”无锡市信息中心主任陶延凤表示。

《实施意见》提出建立政务领域失信记录和失信惩戒措施，以危害群众利益、损害市场公开交易等政务失

信行为为治理重点，明确到2020年，要建立健全政府机构、公务人员信用管理体系以及政务领域守信激励与失信惩戒机制比较完善、重点领域诚信建设取得积极进展、政务诚信体系基本建成等目标，“公务人员将率先建立信用档案。”相关人士表示。

据介绍，11个重点领域包括政府采购、政府和社会资本合作、招标投标、招商引资、地方政府债务、政务服务、金融管理、食品药品监管、安全生产、环境保护、统计等，力求做到健全政务信用信息管理机制、强化守信践诺机制、实施激励与惩戒机制、构建监督评估机制以及建立权益保护和信用修复机制。

关于企业比较关注的信用修复机制，相关人士给出了更为详细的解读。据了解，目前，无锡与法院、税务等部门紧密合作，已将失信被执行人、省级确定的“黑名单”企业、税收严重失信等惩戒对象纳入系统进行限制。“但是信用不是不能修复的”，按照2016年江苏省信用修复的办法意见，除依法依规不予修复的严重失信行为以外，进行信用修复必须满足两个条件：已对失信行为进行了纠正，并取得明显成效，该失信行为的不良社会影响已基本消除；该失信行为自纠正之日起，1年内未再发生同类失信行为。可以申请信用修复。“现在无锡正在加快建设信用数据库，未来构筑的社会信用环境无论对自然人还是企业、组织来说，没有信用将寸步难行。”

图片新闻



河北石家庄：“精雕细琢”传承非遗

日前，“郭氏木雕”被评为石家庄市第七批非物质文化遗产项目，郭栋是此项非遗的一位传承人，其作品多以人物、动物、花鸟虫鱼为创作题材。图为7月20日，郭栋在工作室内进行木雕创作。

新华社发（陈其保 摄）

舆情参考

重塑学术诚信还须多方发力

□ 岁正阳

“对参与购买、代写学位论文的学生给予开除学籍处分，已获学历证书、毕业证书要依法予以撤销和注销。”日前，教育部部署严厉打击学位论文买卖、代写行为，明确各省级教育行政部门、学位授予单位、指导教师分别是查处此类行为的监管主体、责任主体和第一责任人。

每到毕业季，写论文、作答辩，是每个学生离校前的必经程序。同时，由于写论文、作答辩的较高要求，使得一些忙于找工作或自身能力水平不足的毕业生感到十分头痛。于是乎，代写论文便“应运而生”，并且发展迅猛。近年来，有关代写论文的广告可谓铺天盖地，代写论文的酬劳也明码标价。

对此，近些年来，针对论文买卖、代写等学术诚信建设问题，中央动作频频。2012年，教育部印发《学位论文作假行为处理办法》。2015年，教育部、科技部等七部委联合印发《发表学术论文“五不准”》的通知。2016年，国务院办公厅出台《关于优化化学术环境的指导意见》。同年，教育部出台《高等学校预防与处理学术不端行为办法》。今年5月，中办、国办印发《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》（以下简称《意见》），学术诚信建设被提升到了前所未有的高度，从《意见》内容来看，措辞可谓严厉。此番教育部部署打击论文买卖、代写行为，应是对两办所发《意见》的具体落实。

《法制日报》发表评论称，在制度约束、舆论监督以及在学位授予单位强化教育等共同

作用下，学位论文造假行为得到一定遏制，但不良行为仍然时有发生，而且所形成的产业链依然存在。所以，教育部此次出拳打击学位论文买卖、代写行为很有必要，既是端正学术风气重塑学术诚信，也是维护学位论文管理秩序。

“学术诚信不仅是科学事业繁荣发展的前提，也是高校人才培养质量提高的关键。”《重庆日报》发表的评论表示，学位论文作为高校学生学业成果的总结，是其结束学习生活走向社会的中介和桥梁。在步入社会前，学生若因一时糊涂，走上“论文买卖”的道路，不仅误人误己，损伤学术诚信，更是对社会极不负责的表现。

对于学生重金代写论文以求得保研名额、代写毕业论文以换取毕业证书等学术不端迹象，21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示，治理重点还应落在提高大学课程教学质量以及论文评价体系等方面。

中国网也对此提出建议，一则是把学术诚信当作基础性工程来抓，让学术舞弊可耻的观念深入到学生和教师的骨髓。二则对学术造假零容忍，视作不可触碰的底线，胆敢违纪者必受严惩。同时，强化监管，减少漏洞，用完善的制度让学术造假者无隙可钻。

规范学位论文管理，构建学术诚信任重而道远，需各方共同努力。具体来说，教育行政部门要加强与相关部门的协调配合，加大对论文买卖打击和惩治力度；高校要完善对教师的评价，引导教师重视教育教学，加强对教育质量的过程管理，加强学生诚信教育；学位授予部门要健全制度机制，强化学风建设、严格论文审查。

河北武邑：“小交警”暑期文明行

暑假期间，河北省武邑县公安局交警大队组织小学生开展“小交警文明行 暑期安全记心间”主题实践活动。学生们通过学习交通手势操、识别交通标识和现场体验道路指挥等活动，提升暑期交通安全意识。图为7月21日，民警指导“小交警”学习交通指挥手势。

新华社记者 朱旭东 摄



诚信故事

拾荒8年 还债18万

□ 赵云清

在安徽省芜湖市鸠江区汤沟镇三河社区，一辆破旧的小推车，一个残破的蛇皮袋，这个“标准配置”让代传华老人的形象似乎与所有上了年纪的拾荒者并无二致。可是在熟悉他的人眼中，这个老人身上处处透着自尊和自信——坚持8年为“失信”老板偿债，他的慨然重诺，让人们心生敬意。

2009年，代传华在家附近一油厂进行粮油代收代发的工作，老板知道代传华在当地一贯厚道，便将三河社区的粮油兑换点放在了代传华家。附近群众相信代传华的为人，知道他在粮油兑换上从来不会少斤缺两，便纷纷将菜籽送来兑换成粮油，随时取用。

本想通过辛苦劳动增加点收入，不想“屋漏偏逢连阴雨”，粮油兑换不仅没有给代传华增加半点收入，反而给本就贫困的家庭，带来了沉重的负担——油厂老板因为经营不善，在卖掉村民的粮油后一走了之，卖代传华丢下了价值18多万元

的无处兑换的油票。村民们一时慌乱，纷纷到代传华家来讨债，代传华家里剩余的粮油全部被“洗劫一空”，虽然代传华也是受害人，但是他却理解村民们的行为，他知道村民们把菜籽交给他是对他的信任，他也明白村民们只会来找他这个“中间人”讨债，而不是油厂的老板。代传华经常从睡梦中惊醒，“老板跑了，但群众是将菜籽交给我的呀，群众取不了油，怎对得起？我必须得还。”

当时代传华还开着一个小店，面对围在门外的群众，代传华跟儿子商量之后，无奈地告诉大家：“店里还有点东西，你们看值多少钱，先用油票换走吧！”老人苦心经营的小店三天不到就被搬了个空。提起这些，老人的眼里也只是淡淡的回忆：“我就跟孩子讲，就算搬完了我们也不能躲，躲是没用的。不能有这种思想，挺着也要干！”

对于一个低保家庭，18万元不啻于一个天文数字。在那之后的一段时间，代传华甚至

一度因为压力过大而精神恍惚。有人于心不忍，告诉他：“欠钱的是老板又不是你，你也是个打工的，不用为欠我们的粮油担心，我们不用你还。”此时，代传华有无数理由趁势往后一躲，可是他却掷地有声地丢下一句话：“放心，只要我一天活着，一定把欠你们的钱都还上。”

对于普通的家庭来说，18万元，也许算不上是一个天文数字，然而代传华的生活远比一般人来得坎坷——家中三个儿子和一个孙女均患有不同程度的精神残疾，唯一的儿媳因实在忍受不了家庭的贫困，丢下几岁大的孩子离家出走至今未归，使得生活的重担全落在代传华身上。

从那以后，年过六旬的代传华让妻子在家照顾病情较重的两个儿子和一个孙女，自己带上病情较轻的二儿子开始四处打工。钟点工、勤杂工、搬运工，不管多累多脏，只要能挣钱，代传华就带着儿子干。头几年，老人省吃俭用，一年还能还上几千元。后来随着年龄越

来越大，老人做不了重体力活，只能背上蛇皮袋，推起小推车，起早贪黑地捡拾废品。风里来雨里去，老人佝偻的身影总是出现在社区里，让目睹的群众无不动容。

八年寒暑，代传华起早贪黑，没休息过一天，没买过一件像样的衣服，没沾过一顿荤腥，全部的收入，甚至包括他家的低保救助金，只要能省下来的，都用于还账。代传华家有一个账本，上面记满了当年兑换粮油的姓名、粮油数量，只要家中有点积蓄，他就通知村民带兑换凭证前来兑换。代传华一直强调：“要挺着胸往前走，见到事后退那咋行！再苦都不要紧，我就喝点水都没事！都不能让人在背后说。”

一直到2016年，账本上欠债人的名字越划越少，油票越收越多，大部分的债务终于还清。此时他的头上已是洒满雪霜。他长舒了一口气，紧锁了8年的眉头终于打开，眼看债务即将还清，他心疼儿子，特地买了5斤一般人吃不了的“老肥

肉”，一家人过年一般狼吞虎咽，将肥肉吃个精光。

代传华用8年的辛苦，换来当年承诺的兑现，为“失信老板”承担起责任，他的行为让当地的村民竖起了大拇指，把他当做教育孩子诚实守信的榜样。每当有人问他为什么这么做时，代传华总是憨厚地说：“做人要讲诚信，贫穷不是理由。我们老百姓过日子，只有讲话算数，才能挺直腰杆走路，日子才能过得舒坦。”

贫穷没有让一个老人向生活低头，诚信让一个老人活得有尊严。八年的还债之路，让本就窘迫的代传华一家雪上加霜，却也将老人的宝贵品格砥砺得熠熠生辉。有人说，人这一辈子，要经得起谎言，受得了敷衍，忍得住欺骗，忘得了诺言。代传华曾经承受了无良老板的谎言和欺骗，但是要把债还清的这个诺言，八年来他一分一秒都没有忘记过。他用行动证明，即使上无片瓦遮身，下无立锥之地，只要心中有诚信，仍然能够昂首立于天地之间。

诚信史记

蔡勉旃坚还亡友财

在古代的吴县，有一个叫蔡璘，字勉旃的人。他重视诺言和责任，重视朋友之间的情谊。有一天有一个朋友寄放了千两白银在他那，没有立下任何字据。过了不久，他的朋友死了。蔡勉旃把他朋友的儿子叫来，要把千两白银还给他。他朋友的儿子很吃

惊，不肯接受，说道：“哎呀！没有这样的事情，哪里有寄存千两白银却不立字据的人？而且我的父亲从来没有告诉过我呀。”蔡勉旃笑着说：“字据是在心里，不是在纸上。你的父亲把我当知己，所以不告诉你。”最终蔡勉旃用车子把千两白银运送还给他。